

“岭”航幸福 深耕优质服务促发展

崂山区金家岭街道绘就和美生活新画卷

实施“鸿雁”计划，以党建引领强基固本，创建“金质服务”政务服务品牌，打造社会治理新模式，不断完善社会救助体系，擦亮城市文明底色……2023年，金家岭街道稳步推进基层党建工作，不断创新服务载体，强化服务能力，一路真情护航，全力解决好问题、服务好民生，不断提升辖区居民的幸福感、满足感和获得感。

强基固本 当好“领头雁”

为建设坚强有力的党组织领导核心，2023年，金家岭街道实施“鸿雁”计划，进一步夯实基层班子基础建设。街道抓好社区“两委”班子建设，实施社区班子整顿提升行动，通过“社区点单”模式，开展社区干部集中培训班，针对农村和城市社区不同需求分别定制特色化课程，既“架天线”又“接地气”；健全包社区干部工作机制，充分发挥包社区干部的哨点和探头作用，建立社区重要信息日报和周报制度。

街道建强社区后备力量，以集中培训、定岗实践等方式不断提升后备力量综合素质能力，对第一批24名到街道部门、管区轮岗实训的后备力量落实“三个一”工作要求（开展一次谈心谈话、完成一系列工作任务、出具一份鉴定报告），通过工作中帮、业务上教，传授经验和方法，引导后备力量适应岗位、丰富工作经验，增强服务群众的意识和能力，真正成为工作的“政策通”“多面手”。

街道优化基层治理组织体系建设，让党组织真正成为服务民生的战斗堡垒。街道着力做实党组织体系建设，健全“社区党组织—小区党组织—网格党支部—楼院党小组—党员中心户”党组织体系，成立133个小区党组织，推动党组织政治功能、组织功能向居民延伸；坚持“一网格一支部一阵地”，完成94处网格党群服务站方案审核和打造工作，同步将网格员、安全员、派出所民警、两代表一委员等纳入支部工作体系，形成以党支部书记为核心、多方协作的工作新局面；在42个老旧小区成立42个临时党支部，开展工作专题推进会议130余次，保障改造工作顺民意、得民心。

坚持创新理念 答好“政务服务卷”

金家岭街道始终坚持“群众满意”这一标准，攻克克难、奋勇争先，创新优化服务举措，落实落细各项政策，以更好的服务为金家岭人送去更优体验。

2023年，金家岭街道不断提升政务服务水平，以打造“家门口的政务服务”为目标，秉持“便民、利民、惠民、为民”的工作理念，按照“六有一能”标准，创建“金质服务”政务服务品牌，从硬件、功能、管理、服务四条路径，促进管区、社区便民服务中心（站）标准化建设。

街道在便民服务大厅明确划分“四区”（业务受理区、资料填写区、政务公开专区、自助服务区），更新淘汰陈旧办公设施和设备，增设休闲区等功能分区，打造体现金家岭街道特色的标准化、一站式、高品质服务窗口；做好窗口建设工作，设置咨询窗口、综合窗口、帮代办窗口、“办不成事”反映窗口等，提



金家岭夜景。资料图片

供咨询引导服务，协助企业、居民解决办事过程中的疑难和复杂问题；加强街道便民服务大厅日常管理，全面实行一个大厅对外、一体化办公、一站式办结和一条龙服务，制定实施首问负责制度、一次性告知制度、帮办代办制度、限时办结制度、错时延时预约服务制度等各项制度；梳理街道、管区、社区三级可办事项清单，加强政务公开。

街道积极组织开展“送岗进社区”“就业帮扶、真情相助”等专场系列招聘活动，为有就业愿望的失业人员提供就业平台和为有用工需求的企业搭建招聘平台。截至目前，共召开招聘会10场，提供岗位3150余个，扶持就业困难人员就业405人，扶持失业人员灵活就业142人，通过电话回访、现场宣传等方式，为辖区内1235名失业人员进行培训并宣传政策。

打造新模式 构建社会治理新格局

为推进社会治理体系和治理能力现代化，构建基层社会治理新格局，2023年，金家岭街道积极探索，勇于创新，在平安建设、网格化治理等方面下足功夫，以新路子打造新模式，全面落实社会综合治理工作，不断完善工作思路和方式方法，切实提升人民群众幸福感。

街道规范做好重大决策事项社会稳定风险评估工作，结合街道重点项目，制定年度需要进行社会稳定风险评估的项目清单，严格落实重大决策事项应评尽评基本要求；稳步推进社会心理服务体系项目建设，与心理研究所开展合作，陆续开展心理讲座、服务专员培训及社会心理指导师培训，提升基层人员的心理服务能力和服务质量；持续做好道路交通安全隐患排查工作，组织各社区交通安全协管员开展各类道路交通安全隐患排查整治，针对部分路段乱停车严重、交通拥堵问题，街道联合交警部门进行疏导，消除道路安全隐患。

为提升“崂先办”诉求解决平台的群众关注度和知晓率，街道组织网格员通过居民微信群、入户信息采集及到周边楼宇、商场、工地、商铺进行推广等方式，发动群众和企业关注“崂先办”公众号，积极反映诉求；优化社区网格划分，结合

时，对重度残疾人家庭实施无障碍改造。根据区办实事工作要求，街道将为困难群体和残疾人群体购买“琴岛e保”商业健康补充医疗保险的通知转发给各社区，要求社区广泛转发，提高政策知晓率，确保应享尽享。2023年，街道共为30名困难群众、1070名持证残疾人成功购买“琴岛e保”商业健康补充医疗保险。

养老已经成为百姓关注的重要民生话题，建设与人口老龄化进程相适应的老龄事业和养老服务体系的紧迫性日益凸显。金家岭街道共有3.2万名老年人，为全面抓好养老服务工作，街道立足老年人的特点和需求，坚持先急后缓、点面结合、专业支撑，推动养老服务品质进一步提升。

2023年，金家岭街道对科大悦苑、东城国际、康城、书香门第、朱家洼5个社区养老服务站进行了提升打造，建设运营了5处助老食堂；在原有一家街道综合养老服务中心、两处助老大食堂的基础上，2023年，街道又建设了一处综合养老服务中心，率先实现“一街道两中心”，开创了全市145个街道（镇）双中心之先河，助推养老服务政策落地见效，持续提升社区居家养老服务水平。街道通过中心运营助老食堂、辐射社区养老服务站的模式，可满足辖区内3万余名老年人的就餐需求，推动形成15分钟养老服务圈。

向心而行 细耕文明新阵地

文明，是一座城市的内在气质，更是居民的幸福底色。为进一步丰富居民的精神文化生活，提升居民的文明素养，2023年，金家岭街道深入开展丰富多彩的理论宣讲、志愿服务、文化体育活动，为居民生活增光添彩，为街道高质量发展注入强劲动力。

街道通过录制“理响金家岭”云宣讲系列视频，以演播室对话式宣讲、多场景沉浸式宣讲等形式，多个角度打造线上宣讲系列。线下，街道选取五个社区打造理论宣讲示范点，分别围绕法治、科普、社会心理、理论政策、养老助老方向打造“五星”课堂。街道理论宣讲工作作为崂山区典型案例被市委改革办纳入改革典型案例，充分展现街道亮点工作、创新举措及改革成效。

街道打造“一站四联 志惠金岭——金色‘岭’航”志愿服务品牌，积极开展“全民‘悦’读书享社区”“情暖童心 伴你‘童’行”“‘岭’航新征程 ‘金’致美好家园”等志愿服务活动项目，常态化开展新时代文明实践和志愿服务活动500余场，服务群众万余人次。

以文促旅、以旅彰文。2023年，金家岭街道持续丰富公共文化服务形式，营造文旅悦动良好氛围，文化活动可谓“繁花”盛开。“唱响金家岭 畅享山海城”金家岭街道2023年群众文艺展演中，居民动情开唱，唱响幸福新生活；“金家岭·极地YE”第33届青岛国际啤酒节暨滨海生活嘉年华活动更是燃爆整个夏季，街道以此为契机，有效探索文旅融合新路径，推动文旅消费扩容升级。

街道还着力拓宽全民健身普及途径，举办2023年第六届“金家岭杯”太极文化展演，组织十余支太极拳队伍参与崂山区运动会开幕式展演，进一步吸引辖区居民广泛参与全民健身，营造和谐邻里氛围。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁
通讯员 孙晓雯

织牢保障网 守好民生“幸福线”

2023年，金家岭街道通过不断完善社会救助体系、实施残疾人家庭无障碍改造等举措提升社会事务管理服务水平，推进社会救助高质量发展。

街道着力构建统筹完善、分层分类的社会救助体系，对全街道低保、特困人员和困境儿童等困难群体的救助服务需求进行全面摸底排查，建立台账；推动社会救助兜底保障，持续开展困难家庭主动排查、主动救助，全面落实困难群众最低生活保障、特困救助供养、临时救助和“一户一策”救助政策，做到困难群众应保尽保、应兜尽兜；提升困境未成年人救助保护水平。

为提升残疾人服务水平，街道全面落实惠残政策，实施残疾人家庭无障碍改造工程。截至目前，街道为2名低保重度残疾人申请了居家托养服务，为520名重度残疾人发放重度残疾人护理补贴，为11名残疾人发放了“残疾人个体户参加基本养老保险和基本医疗保险”的补贴，为17名困难残疾人发放了生活补贴。为加强对重度残疾人的心理健康服务，街道分别在康城和锦园社区开展线下心理活动，并将老师讲课过程录制成视频发至各个社区，让无法参加线下活动的残疾人及其家属可以线上学习。同